Conteudos - PRF - Biologia 12 Série

Segue a lista de contetudos que serdo cobrados nas provas finais e, em anexo,
3 listas de exercicios para direcionar seus estudos,

Conteudos:

- Ecologia

- Ciclos biogeoquimicos.

- Desequilibrio ambiental.

Resolva as listas com calma e atencéo.
Se ocorrer algum problema nos downloads das listas, elas estao disponiveis na
postagem mais recente da nossa Google Class.

Qualqguer davida, entre em contato.
Fiquem bem.
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Exercicios Revisionais — Desequilibrio ambiental.

Questéo 1

A charge a seguir ilustra a consequéncia de um
fendbmeno de perturbagcdo ambiental que vem se
agravando desde a Revolucédo Industrial (século
XVIII), em virtude da atividade humana.

PAI,
EXISTIU
MESMO

GELO?

.

Dk:ipenh'cl em: hitp2// geoconceica. blogspot.com_br. Acesso
em: § nov. 201 8.

Esse fendmeno € agravado pelo aumento

(@ da salinidade marinha em virtude do
aquecimento dos oceanos.

(b) do pH marinho em decorréncia da liberagio de
efluentes industriais nos oceanos.

(© do nivel do gas diéxido de enxofre (SO2)
liberado na atmosfera terrestre pelos automoéveis.
(d) do nivel de gases de efeito estufa liberados
com a queima de combustiveis fosseis e
florestas.

(e)da maré em virtude da erosdo costeira
causada pela construgao de portos e de moradias
perto da costa.

Questdo 2

O Ciclo da agua é um fendmeno natural de
extrema importancia, mas recebe a interferéncia
das sociedades humana.

3 nuvens

montnhn

chuva vento

Fonte: MOREIRA, Igor; AURICCHIO, em G - Ensino Médio, Volume 1. S3o Paulo, Atica, 2012, p. 140.
A respeito do ciclo da agua e de suas relagdes
com as sociedades humanas, assinale a

alternativa correta.

@ O ciclo da agua renova os estoques desse
recurso. E importante destacar que mais de
noventa por cento da superficie terrestre é
recoberta por agua e, por isso, nao ha
necessidade de preocupacdo com a preservacao
dos recursos hidricos que séo infinitos.

() O ciclo da agua é parte do que chamamos de
hidrosfera. No ciclo da agua existe clara relagcao
com a litosfera, mas nao com a atmosfera.

(©) O fato de o oceano estar na imagem desvalida
0 esquema, pois 0os oceanos nao fazem parte do
ciclo da agua.

(@) No ciclo da &agua ou hidrolégico, parte da agua
existente na superficie terrestre (oceanos, mares,
lagos, rios, etc.) e também na vegetagao vai para
a atmosfera em forma de vapor de agua por meio
da evaporacéo.

Questdo 3

O nitrogénio é essencial aos seres vivos e pode
ser adquirido pelas plantas, através da absorgcao
pelas raizes, e pelos animais, através da
alimentagdo. Sua utilizagdo na agricultura de
forma inadequada tem aumentado sua
concentragdo no ambiente, e o excesso, que &
transportado para os cursos-d’agua, tem causado
a eutrofizagdo. Contudo, tal dano ambiental pode
ser minimizado pela adogdo de praticas
sustentaveis, que aprisionam esse elemento no
solo, impedindo seu escoamento para rios e
lagos.



O metodo sustentavel visando a incorporagao
desse elemento na produgéo, prevenindo tal dano
ambiental, é o(a)

(@) adigao de minhocas na terra.

(b) irrigacéo da terra antes do plantio.

(c) reaproveitamento do esterco fresco.

(d) descanso do solo sem adigéo de culturas.

(e) fixagéo biolégica nas raizes por bactérias.

Questéo 4

As abelhas sdo responsaveis pela maior parte da
polinizacdo em nosso planeta. Mesmo assim,
estdo sendo eliminadas, colocando em risco a
conservacao da biodiversidade e a seguranca
alimentar na Terra.

Dentre as praticas que acirram o exterminio de
abelhas, pode-se citar

(@) o terraceamento e o avancgo da biotecnologia.

() a transgenia e a expansdo de plantas
silvestres.

(©) a rotagdo de culturas e a mecanizagdo do
campo.

(d) o uso de sementes crioulas e a silvicultura.
(e) a monocultura e o uso de agrotoxicos.

Questdo 5

A formacdo de chuvas acidas trata-se de um
problema moderno, que teve origem a partir do
grande crescimento dos centros urbanos que séo
altamente industrializados. Depois que as
chaminés das industrias e os escapamentos dos
carros despejam no ar a sujeira da combustéo,
uma parte da poluigdo reage com o vapor da
agua e outros componentes da atmosfera.

Os principais gases poluentes responsaveis por
gerar a chuva acida sao:

(a) Dioxido de Carbono (CO»), Oxido de Enxofre
(SOX), Oxido de Nitrogé&nio (NOX).

() Oxido de Enxofre (SOX), Mercurio (Hg),
Dioxido de Carbono (CO2).

(©) Oxido de Enxofre (SOX), Diéxido de Carbono
(CO2), Sulfeto de Prata (Ag2S).

(d) Diéxido de Carbono (CO2), Oxido de Enxofre
(SOX), Sulfeto de Ferro (FeS).

(e) Sulfeto de Prata (AgS), Sulfeto de Ferro
(FeS), Oxido de Enxofre (SOX ).

Questio 6

Fonte: hitps://www.resumoescolar.com.br
O que esta esquematicamente representado na
figura®?

@ O aumento da poluigdo do ar atmosférico
durante uma situagao de estabilidade do ar.

() A formagdo de chuvas frontais, com nuvens
cumulo-nimbos carregadas de gas carbono.

(c) A agéo dos clorofluorcarbonos na destruicao
do ozdnio estratosférico.

(@ O desenvolvimento de
instabilidade atmosférica.

(e) A génese e os efeitos das chuvas acidas.

Questdo 7

Os seres humanos estao expostos a diferentes
tipos de plasticos no dia a dia, sendo, sobretudo a
partir da decada de 50 do seculo XX, cada vez
mais recorrente o uso desse material na industria.
E uma producdo que segue crescendo,
anualmente. Em nivel global, a produgédo de
plastico e a poluicdo plastica se correlacionam
fortemente. Portanto, & provavel que a quantidade
de contaminagdo plastica possa aumentar ainda
mais se a humanidade ndo mudar a situagao
atual.

Internet: www.g1.globo.com (com adaptacées).

uma linha de

Tendo como referéncia inicial o texto precedente,
que trata do uso intensivo do plastico no mundo,
julgue o item a seguir, a respeito dos efeitos da
poluicdo causada pelo plastico no mundo.

A poluicdo por plastico tem-se intensificado
principalmente nos oceanos e mares, locais que
recebem a descarga de dejetos plasticos, o que
impacta negativamente na biodiversidade e na
cadeia alimentar desse habitat.

@) Certo
(b) Errado

Questéo 8

A curva de temperatura do ar ilustrada na figura
caracteriza um fendmeno meteorologico que €
mais frequente no outono e no inverno. Em
ambientes urbanos com elevado numero de
industrias e poluicdo veicular, esse fendmeno



elevadas
provocando

pode  ocasionar
concentragbes de

quadros  de
poluentes,

problemas a saude da populagao e danos a fauna
e a flora.

CETESB. https://cetesb.sp.gov.br/qualidade-ar/

O texto e a ilustragao apresentados referem-se
(@) a camada de ozénio.

(b) a inverséo térmica.

(©) ao efeito estufa natural.

(d) a chuva acida.

(e) ao smog fotoquimico.

Questdo 9
Observe o esquema que ilustra duas situacdes
no ambiente marinho.

:-‘Scll.

Menor fluxo Maiar fluxo
de X de
nutrientes X nutrientes

Lado A : Lado B

o)

Disponivel em: www teachoceanscience net. '
Acesso em: T jul. 2015 (adaptado).

Qual e o processo responsavel pela diminuigao
da concentragdo de oxigénio no lado B do
esquema?

(@) Lixiviagéo.

(b) Eutrofizagéo.

(©) Volatilizag&o.

(d) Fermentagao.

(e) Bioacumulagao.

TEXTO BASE 1
Chuva

Ar quente vai subir

Ar frio vai descer
Vapor que vem do mar
Geleiras vao derreter

[5] O vento vai soprar

Tudo pode acontecer

As nuvens vao se condensar
E, depois, vao dissolver

Porque quando o sol aquece a Terra
[10] Muita agua se libera
E a gravidade da atmosfera
Faz pressao que nem panela
Jaloo. Chuva.

Tendo como referéncia o fragmento de texto
precedente, extraido da canc¢ao Chuva, de Jaloo,
e aspectos a ele relacionados, julgue o item
subsecutivo.

Questdo 10

PARA RESPONDER A QUESTAO, LEIA O
TEXTO BASE 1

A acidificacdo do solo causada pela chuva acida
aumenta a absorgdo de sais toxicos de aluminio
pelas plantas e prejudica o ciclo reprodutivo de
animais, principalmente daqueles que vivem em
ambiente aquatico.

(@) Certo

(b) Errado

TEXTO BASE 2

O desenvolvimento sustentavel é capaz de suprir
as necessidades da geragcao atual, sem
comprometer a capacidade de atendimento das
necessidades das futuras geracdes.

A esse respeito, julgue o item que se segue.
Questao 11

PARA RESPONDER A QUESTAO, LEIA O
TEXTO BASE 2

A biorremediacdo deve ser evitada, pois ela
aumenta a poluicdo tanto em ambientes aquaticos
como em ambientes terrestres.

@) Certo
() Errado

TEXTO BASE 3



[maemen: <www. braindy. com b

Tendo como referéncia a charge apresentada,
julgue o item a seguir, a respeito das
consequéncias do aquecimento global.

Questdo 12

PARA RESPONDER A QUESTAO, LEIA O
TEXTO BASE 3

Além de causar derretimento das camadas de
gelo e a consequente alteragdo do meio
ambiente, conforme lustra a charge, o
aquecimento global afeta ciclos reprodutivos de
animais, como o dos ursos polares.

(@) Certo
() Errado
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Exercicios Revisionais — Ciclos biogeoquimicos e desequilibrios ambientais.

Questéo 1

No quadro estao apresentadas informagdes
sobre duas estratégias de sobrevivéncia que
podem ser adotadas por algumas espécies de
seres Vivos.

Estratégia 1 Estratégia 2

Mais instivel e

Hibitat s
imprevisivel

Mais estdvel e previsivel

Potencial . .
- Muito elevado Baixo
bidtico

Longa e com reprodiucdo

tardia

= : Curta e coam
Duracio da vada| R )
reproducio precoce
Muitos e com
tamanho corporal

PE(.]IJ(:]‘[U

Poucos e com tamanho
Descendentes .
L'll'r'FH.'ll'ihl MaAI0T

Tamanho

. Constante
populacional

Varidvel

Na recuperacao de uma area desmatada
deveriam ser reintroduzidas primeiramente as
espéecies que adotam qual estratégia?

(a) Estratégia 1, pois essas espécies produzem
descendentes pequenos, o que diminui a
competicdao com outras especies.

(b) Estratégia 2, pois essas espécies tém uma
longa duracao da vida, o que favorece a produgao
de muitos descendentes.

(c) Estratégia 1, pois essas espécies apresentam
um elevado potencial bidtico, o que facilita a
rapida recolonizacao da area desmatada.

(d) Estratégia 2, pois essas espécies estdo
adaptadas a habitats mais estaveis, o que
corresponde ao ambiente de uma area
desmatada.

(e) Estratégia 2, pois essas espécies apresentam
um tamanho populacional constante, o que
propicia uma recolonizagao mais estavel da area
desmatada.

Questdo 2

Os seres vivos mantém constantes trocas de
matéria com o ambiente mediante processos
conhecidos como ciclos biogeoquimicos. O

esquema representa um dos ciclos que ocorrem
nos ecossistemas.

4

Plantazs

l \\‘ Herbivoro —— Camivoro Combustio
Morte V
\ \ Depﬁsim

Decomposigao subterréneo
O esquema apresentado corresponde ao ciclo
biogeoquimico do(a)
@) agua.
(b) fésforo.
(c) enxofre.
(d) carbono.
(e) nitrogénio.
Questéo 3
Um  produtor rural registrou queda de
produtividade numa das areas de plantio de arroz

de sua propriedade. Analise quimicas revelaram
concentragdes elevadas do ion amdnio (NH4+) e

Estado gasoso

baixas dos ions nitrito (NO2™) e nitrato (NO3") no

solo. Esses compostos nitrogenados sao
necessarios para o crescimento dos vegetais e
participam do ciclo biogeoquimico do nitrogénio.
Em qual etapa desse ciclo biogeoquimico sao
formados os compostos que estdo em baixa
concentragao nesse solo?

(@) Nitrificac&o.

(b) Assimilagéo.

(c) Amonizacgao.

(d) Desnitrificagao.

(e) Fixagéo de nitrogénio.



Questdo 4

A modernizagdo da agricultura, tambéem
conhecida como Revolugao Verde, ficou marcada
pela expansdao da agricultura nacional. No
entanto, trouxe consequéncias como O
empobrecimento do solo, o aumento da eroséo e
dos custos de produgdo, entre outras.
Atualmente, a preocupagao com a agricultura
sustentavel tem suscitado praticas como a
adubacao verde, que consiste na incorporagéao ao
solo de fitomassa de espécies vegetais distintas,
sendo as mals dlfundldas as ]egumlnosas

A utilizacao de leguminosas nessa pratica de
cultivo visa reduzir a

@ utilizacédo de agrotoxicos.

(b) atividade bioldgica do solo.

(©) necessidade do uso de fertilizantes.
(d) decomposigéo da matéria organica.

(e) capacidade de armazenamento de agua no
solo.

Questdo 5

Recentemente um estudo feito em campos de
trigo mostrou que niveis elevados do didxido de
carbono na atmosfera prejudicam a absor¢ao de
nitrato pelas plantas. Consequentemente, a
qualidade nutricional desses alimentos pode
diminuir a medida que os niveis de dioxido de
carbono na atmosfera atingirem as estimativas
para as prommas decadas

Bloom

Nesse contexto, a qualidade nutricional do gréo
de trigo sera modificada primeiramente pela
reducao de

(@) amido.
(b) frutose.

(©) lipideos.
(@) celulose.
(e) proteinas.

Questdo 6

A producdo industrial de celulose e de papel
estdo associados alguns problemas ambientais.
Um exemplo sao os odores caracteristicos dos
compostos volateis de enxofre (mercaptanas) que
se formam durante a remocao da lignina da
principal matéria-prima para a obtencao industrial
das fibras celulésicas que formam o papel: a

madeira. E nos estagios de branqueamento que
se encontra um dos principais problemas
ambientais causados pelas industrias de celulose.
Reagentes como cloro e hipoclorito de soédio
reagem com a lignina residual, levando a
formacdo de compostos organoclorados. Esses
compostos, presentes na agua industrial,
despejada em grande quantidade nos rios pelas
industrias de papel, ndo sdo biodegradaveis e
acumulam-se nos tecidos vegetais e animais,
podendo levar a alteracdes genéticas.
CalAnia P < ne et a1l Panel: "

Para se d|m|nU|rem 0os problemas ambientais
decorrentes da fabricagdo do papel, e
recomendavel

(@) a criagdo de legislagdo mais branda, a fim
de favorecer a fabricacdo de papel biodegradavel.
(b) a diminuicdo das areas de reflorestamento,
com o intuito de reduzir o volume de madeira
utilizado na obtengéao de fibras celuldsicas.

(©a distribuigdo de equipamentos de
desodorizagcdo a populagdo que vive nas
adjacéncias de industrias de producao de papel.
(@ o tratamento da &agua industrial, antes de
retorna-la aos cursos d'agua, com o objetivo de
promover a degradagao dos compostos organicos
soluveis.

(e) o recolhimento, por parte das familias que
habitam as regides circunvizinhas, dos residuos
solidos gerados pela industria de papel, em um
processo de coleta seletiva de lixo.

Questéo 7

Ha diversas maneiras de o ser humano obter
energia para seu proprio metabolismo utilizando
energia armazenada na cana-de-agucar. O
esquema abaixo apresenta quatro alternativas
dessa utilizagao.

caldo-de-cana

2 2
B
rapadura \

P /\
agucar refinado

‘/ alimentos
industrializados
trans ponen'mdustrla

A partir dessas informacdes, conclui-se que

@a alternatva 1 é a que envolve maior
diversidade de atividades econdmicas.

(b) a alternativa 2 é a que provoca maior emisséo
de gas carbdnico para a atmosfera.



©as alternativas 3 e 4 sdo as que requerem
menor conhecimento tecnoldgico.

(d)todas as alternativas requerem
humano para a obtengao de energia.

(e) todas as alternativas ilustram o consumo
direto, pelo ser humano, da energia armazenada
na cana.

Questéo 8
Mais de 40 dias depois que apareceram as
primeiras manchas de odleo no litoral nordestino,
foram recolhidas somente nesta sexta-feira, em
seis praias pernambucanas, 20 toneladas de dleo,
cuja origem segue desconhecida. O vazamento,
que ja atingiu 2,1 mil quilbmetros dos nove
estados da regiao, foi classificado pelo Ministério
Publico Federal (MPF) como o maior desastre
ambiental da costa brasileira. Pressionado pelas
autoridades locais, o ministro do Meio Ambiente,
Ricardo Salles, vira ao Estado na proxima terga-
feira. Na praia dos Carneiros, onde foi retirado
metade do volume detectado, a populagdo se
mobilizou num esforco para despoluir os corais, a
areia e os estuarios dos rios afetados. Enquanto
0s impactos ainda sdo analisados, o trabalho esta
longe de acabar.

1pe.COl

trabalho

O derramamento de petréleo é um problema sério
gque ameaca varias espécies de animais
marinhos, pois o petréleo € menos denso que a
agua, ele boia. Isso faz com que se formem
grandes manchas: as chamadas mareés negras —
e € ai que os problemas comecam. Essas
grandes manchas de petréleo impedem que a luz
passe, prejudicando a fotossintese dos seres
produtores marinhos, bem como, a camada de
petroleo sobre a agua impede trocas gasosas da
agua com o ar, levando muitos seres vivos a
asfixia.

Sobre a questdao ambiental exposta no texto
podemos especificar corretamente:

(@ a questdo alerta para a necessidade de se
criar plataformas de exploracédo de petrdleo mais
segura, pois todas ja construiram foram
responsaveis pelos intensos derramamentos de
6leo no mar.

(b) O processo de transporte do petréleo através
de navios petroleiros é totalmente seguro, néo se
tem conhecimento, até hoje, de nenhum acidente
que tenha causado danos aos seres vivos muito
menos a vida marinha.

(©) A utilizagdo de combustiveis fosseis ndo gera
poluicdo no mar, pois € apena com a queima
desses combustiveis que se liberam gases como
C0O2, SO2 e SO3, relacionados exclusivamente
com o aquecimento global e chuva acida e nao

com acidentes marinho.

(@) O transporte maritimo do alcool que é uma
substancia sintetizada a partir dos derivados do
petroleo, quando derramados em grandes
quantidades no mar, libera quantidades
significativa de metano e mondxido de carbono,
que sd0 0S principais gases responsaveis pela
mortandade da vida subaquatica

(e) O petroleo forma uma pelicula na superficie da
agua prejudicando as trocas gasosas da
atmosfera com a agua desfavorecendo assim a
realizagdo da fotossintese pelas algas, que estao
na base da cadeia alimentar hidrica, contribuindo
para o envenenamento de diversas espécies e
afetando também a atividade pesqueira.

Questéo 9

A combinacdo entre baixa biodiversidade, altas
concentragbes de  poluentes e baixas
concentragbes de oxigénio dissolvido, que é
verificada nos rios que passam por grandes
centros urbanos no Brasil, deve-se principalmente
a(ao)

(@) descarte de garrafas PET e sacolas plasticas,
aumentando a cadeia de producao de
microplasticos.

(b) aumento de intervencdes de engenharia, como
a construcdo de pontes e dragagens.

(c) aquecimento da agua do rio devido ao
aumento da temperatura média nas metropoles.

(d) descarte de esgoto doméstico e industrial sem
tratamento.

(e) ocorréncia mais frequente de longos periodos
de estiagem, aumentando a evaporacao.

Questdo 10

Um novo estudo realizado pela Escola Nacional
de Saude Publica Sergio Arouca (ENSP/Fiocruz)
na populagdo indigena Yanomami constatou a
presenca de mercurio nas amostras de cabelo de
56% das mulheres e criangas da regido de
Maturaca, no Amazonas, em niveis acima do
tolerado pela Organizagdo Mundial da Saude. “O
mercurio € disseminado pelas aguas dos rios e a
contaminagao de seres humanos se da,
especialmente, por meio da ingestdo de peixes
contaminados”, afirmou o coordenador da
pesquisa, Paulo Basta.



A contaminagdao por mercurio apresentada no
excerto esta associada

(@) a calagem para eliminar a acidez do solo.
(b) ao terraceamento sem o controle de eros&o.
(c) ao garimpo ilegal para a extragéo de ouro.
(d) a laterizacdo para a extragdo da canga.

(e) a aterros sanitarios sem a impermeabilizagéo
do terreno.

Questéo 11
Crise ambiental: Mancha de petréleo ja afeta 14
unidades de conservagéo.

O avango das manchas de oleo tem sido
acompanhado pelo Instituto Brasileiro do Meio
Ambiente (IBAMA) e ameaca importantes areas
de biodiversidade marinha. Catorze unidades de
conservacao federais marinhas ja foram atingidas
pelo dleo que polui o litoral nordestino ha mais de
um més, segundo monitoramento do Instituto
Chico Mendes de Conservacao da Biodiversidade
(ICMBIio), ¢orgao ligado ao Ministério do Meio
Ambiente.

2avicta EFvamaoe
s BVIST? =18

am:' ht

Acerca das informagdes contidas no texto e nos
conhecimentos relacionados ao tema, analise as
afirmacodes.

| Um dos problemas ambientais na Amazénia sdo
as queimadas, que ocasionam a perda de
biodiversidade, o empobrecimento do solo
acelerando o processo de desertificacao e
contribuem para o aquecimento do planeta, entre
ouftros.

Il Todo derramamento de pelroleo é considerado
uma catastrofe ambiental, pois se propaga
rapidamente pelo mar contaminando a dgua e
comprometendo a vida de espécies marinhas.

Il Com o derramamento de petroleo nos mares,
as aves marinhas podem sofrer intoxicagdo ou
impregnagdo do petroleo em suas penas, o que
impede o voo e a regulagdo da temperatura
corporal.

IV Um dos problemas ambientais que vem se
agravando ao longo do tempo na regido sul do
Brasil, mais precisamente no estado do Rio
Grande do Sul, é a desetrtificacao.

V As queimadas sdo sempre atividades
intencionais, realizadas pelo ser humano, e
nocivas ao ambiente, como, por exemplo, a

pratica agricola, a retirada de madeira e o
vandalismo.

As afirmacgoes estao corretas em:

@I-Iv-V
®I-1-1V
©In-n-v
@i-1-1
Questédo 12

As queimadas recentes na Floresta Amazonica, a
maior florestal tropical do mundo, geraram
preocupacao mundial. Algumas personalidades
publicas se referiram a essa floresta como o
‘Pulmdo do Mundo”. Sabe-se que ela é
importante para o clima do planeta e abriga
enorme biodiversidade. No entanto, o termo
“Pulmao do Mundo” & incorreto porque a Floresta
Amazbnica € um ambiente em climax ecolégico e
consome a maior parte do oxigénio nela
produzido.

Na realidade, os grupos de organismos
responsaveis pela maior parte do oxigénio
produzido no planeta séo as:

(@) plantas cultivadas.

(b) algas de agua doce.

(c) algas marinhas.

(@) arvores das florestas temperadas.

Questdo 13

Uma das maneiras dos agricultores aumentarem
sua produtividade € por meio do cultivo de plantas
leguminosas como soja, alfafa, feijao, ervilha etc,
pois elas abrigam em suas raizes as bactérias do
género Rhizobium. A aplicagao de adubo natural
em plantacbes de pequeno porte, por exemplo,
contribui para o aumento da produgao agricola.

Com base no exposto, pode-se afirmar que os
agricultores interferem deliberadamente no:

(@) Ciclo de Carbono
(b) Ciclo do Nitrogénio
(c) Ciclo do Oxigénio
(@) Ciclo do fésforo

(e) Ciclo da agua

Questao 14

O Ciclo da agua € um fenémeno natural de
extrema importancia, mas recebe a interferéncia
das sociedades humana.



nuvens
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Fonte: MOREIRA, Igor; AURICCHIO, Elizabeth. Geografia em Construgio - Ensino Médio, Volume 1.
$30 Paulo, Atica, 2012, p. 140.

A respeito do ciclo da agua e de suas relacdes

com as sociedades assinale a

alternativa correta.

(@ O ciclo da agua renova os estoques desse
recurso. E importante destacar que mais de
noventa por cento da superficie terrestre e
recoberta por agua e, por isso, nao ha
necessidade de preocupagdo com a preservagao
dos recursos hidricos que sao infinitos.

() O ciclo da agua é parte do que chamamos de
hidrosfera. No ciclo da agua existe clara relagao
com a litosfera, mas ndo com a atmosfera.

(© No ciclo da agua ou hidrolégico, parte da agua
existente na superficie terrestre (oceanos, mares,
lagos, rios, etc.) e também na vegetacgao vai para
a atmosfera em forma de vapor de agua por meio
da evaporacéo.

(d) O fato de o oceano estar na imagem desvalida
0 esquema, pois 0s oceanos nao fazem parte do
ciclo da agua.

Questdo 15
A respeito dos ciclos biogeoquimicos, considere
as seguintes afirmativas:

humanas,

1. O vciclo da agua envolve todos os
compartimentos da biosfera.
2. Bactérias e vegetais s&o organismos

relacionados ao ciclo do nitrogénio.

3. Carbono e nitrogénio estdo presentes na
porcao bidtica, mas nido na abidtica da biosfera.

4. O ciclo do oxigénio pode ser correlacionado
COM processos que ocorrem em animais e
vegetais.

Assinale a alternativa correta.

(@) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

(b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
(c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

@Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sao
verdadeiras.

(e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Questéo 16

A substéncia O3 esta mais diretamente associada
a qual problema ambiental?

(@) Destruicdo da camada de ozénio.

(b) Inversao térmica.

(c) Desmatamento.

(@) Produgao de ilha de calor.

(e) Chuva acida.

Questao 17
Analise as trés afirmagdes seguintes sobre ciclos
biogeoquimicos.

I. A respiragdo dos seres vivos e a queima de
combustiveis fosseis e de vegetagdo restituem
carbono a atmosfera.

Il. Diferentes tipos de bactérias participam da
ciclagem do nitrogénio: as fixadoras, que
transformam o gas nitrogénio em amoénia, as
nitrificantes, que produzem nitrito e nitrato, e as
desnitrificantes, que devolvem o nitrogénio
gasoso a atmosfera.

lll. Pelo processo da transpiragdo, as plantas
bombeiam, continuamente, agua do solo para a
atmosfera, e esse vapor de agua se condensa e
contribui para a formacao de nuvens, voltando a
terra como chuva.

Esta correto o que se afirma e

@) |, apenas.
®) 1 e ll, apenas
(©) Il e lll, apenas

@ I, apenas

®@1 el

Questdo 18
Texto 1

Quando falamos que queremos salvar o planeta,
usamos a palavra “biodiversidade” para designar
um conceito que, sem duvida, & enorme.
Biodiversidade: a vida, o mundo, a variagdo da
vida no planeta inteiro. E uma grande ideia com
uma longa historia.

A biodiversidade existente na Terra consiste em
varios milhées de espécies biolégicas distintas, o
produto de quatro bilhdes de anos de evolugédo.
Mas a propria palavra “biodiversidade” €, na
verdade, bem nova, e foi cunhada como uma
contracdo de “diversidade biologica”, em 1985.
Um simpdsio realizado em 1986 e o livro langado
em seguida, BioDiversity (Wilson 1986),
pavimentaram o caminho para a popularizagéo da
palavra e do conceito. Com o aumento do
interesse de politicos, cientistas e
conservacionistas pela situacao do planeta e pela



surpreendente complexidade da vida,
desenvolvemos um grande apego por essa nova
palavra. E por que falamos tanto sobre a
biodiversidade? Simples. Em tempos
relativamente recentes, o mundo comegou a
perder espécies e habitats a uma velocidade
crescente e alarmante.

Texto 2

A Dbiodiversidade pode ser definida como a
variabilidade entre os seres vivos de todas as

origens, a terrestre, a marinha e outros
ecossistemas aquaticos e o0s complexos
ecolégicos dos quais fazem parte. Essa

variabilidade aparece apenas como resultado da
natureza em si, sem sofrer intervengdo humana.
Refere-se, portanto, a variedade de vida no
planeta Terra, incluindo a variedade genética
dentro das populacdes e espécies, a variedade de
especies da flora, da fauna, de fungos
macroscopicos e de microrganismos.

A espéecie humana depende da biodiversidade
para sua sobrevivéncia. Durante as ultimas
décadas, uma grande erosdao da biodiversidade
vem sendo observada. A maioria dos biologos
acredita que uma extingdo em massa esta a
caminho. Apesar de divididos a respeito dos
numeros, muitos cientistas acreditam que a taxa
de perda de espécies € maior agora do que em
qualquer outra época da historia da Terra. Quase
todos dizem que as perdas sao decorrentes das
atividades humanas, em particular a destruigao
dos habitats de plantas e animais.

Alguns justificam a situagdo nao tanto pelo
sobreuso das espécies ou pela degradagao do
ecossistema quanto pela conversdo deles em
ecossistemas muito padronizados, por exemplo, a
monocultura seguida de desmatamento.

Alguns argumentam que nao ha dados suficientes
para apoiar a visdo de extingdo em massa, e
dizem que extrapolagdes abusivas sao
responsaveis pela destruicdo global de florestas
tropicais, recifes de corais, mangues e habitats
ricos. No entanto, esses ndo encontram base
cientifica solida para suas alegacgodes, diante da
acumulagdo de evidéncias sobre o intenso
declinio na riqueza bioldgica do planeta e sobre a
destruicio ou degradacdo de inumeros
ecossistemas. Apesar disso, ha influentes grupos
de pressao econdmica e politica que alimentam
uma ruidosa controvérsia artificial no intuito
deliberado de confundir a opinido publica. A
domesticagcdo de animais e plantas em larga
escala € um fator historico de degradagao da
biodiversidade, gerando a selecao artificial de
espécies, por meio da qual alguns seres vivos sé&o
selecionados e protegidos pelo homem, em
detrimento de outros.

[ on

De acordo com o texto, considere as afirmacgdes e
assinale a opgao correta.

Séao exemplos da degradagao da biodiversidade
em nosso planeta:

1. a destruicdo dos habitats de plantas e animais.
2. a domesticagao de animais e plantas em larga
escala.

3. a destruicdo global de florestas tropicais,
recifes de corais, mangues e outros habitats ricos.
4. a conversdo dos ecossistemas variados em
ecossistemas padronizados.

(@) Apenas 3 esta correta.

®) 1, 2, 3 e 4 estdo corretas.

(c) Apenas 1 e 2 est&o corretas.

(@) Apenas 2 e 3 estédo corretas.

(e) Apenas 1 e 4 estéo corretas.
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Exercicios Revisionais — Ecologia

Questao 1

As cutias, pequenos roedores das zonas
tropicais, transportam pela boca as sementes que
caem das arvores, mas, em vez de comeé-las,
enterram-nas em outro lugar. Esse procedimento
lhes permite salvar a maioria de suas sementes
enterradas para as épocas mais secas, quando
nao ha frutos maduros disponiveis. Cientistas
descobriram que as cutias roubam as sementes
enterradas por outra, e esse comportamento de
“ladroagem” faz com que uma mesma semente
possa ser enterrada dezenas de vezes.
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Essa “ladroagem” esta associada a relagao de
(@) sinfilia.

(b) predatismo.

(o) parasitismo.

(d) competigao.
(e) comensalismo.

Questdo 2

Algumas toneladas de medicamentos para uso
humano e veterinario sdo produzidas por ano. Os
farmacos sao desenvolvidos para serem estaveis,
mantendo suas propriedades quimicas de forma a
atender a um proposito terapéutico. Apds o
consumo de farmacos, parte de sua dosagem e
excretada de forma inalterada, persistindo no
meio ambiente. Em todo o mundo, antibioticos,
hormoénios, anestésicos, anti-inflamatoérios, entre
outros, sao detectados em concentragdes
preocupantes no esgoto domeéstico, em aguas
superficiais e de subsolo. Dessa forma, a
ocorréncia de farmacos residuais no meio
ambiente pode apresentar efeitos adversos em
organismos aquaticos e terrestres.
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Qual agdo minimiza a permanéncia desses
contaminantes nos recursos hidricos?

(@) Utilizagdo de esterco como fertilizante na
agricultura.

(b) Ampliagdo das rede de coleta de esgoto na
zona urbana.

(c) Descarte dos medicamentos fora do prazo de
validade em lixdes.

(d) Desenvolvimento de novos processos nas
estagdes de tratamento de efluentes.

(e) Relso dos lodos provenientes das estagdes
de tratamento de esgoto na agricultura.

TEXTO BASE 1

O desenvolvimento sustentavel € capaz de suprir
as necessidades da geragao atual, sem
comprometer a capacidade de atendimento das
necessidades das futuras geracoes.

A esse respeito, julgue o item que se segue.
Questao 3

PARA RESPONDER A QUESTAO, LEIA O
TEXTO BASE 1

As leguminosas ajudam a reduzir a absorgao de
nitrogénio pelas plantas, podendo ser utilizadas
em plantio consorciado como alternativa viavel
para o desenvolvimento sustentavel.

(@) Certo
(b) Errado

Questao 4

Uma grande virada na moderna histéria da
agricultura ocorreu depois da Segunda Guerra
Mundial. Apés a guerra, os governos haviam se
deparado com um enorme excedente de nitrato
de amonio, ingrediente usado na fabricagdo de
explosivos. A partir dai as fabricas de munigao
foram adaptadas para comecar a produzir



fertilizantes tendo como componente principal os
nitratos.

Ny 17 A
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No ciclo natural do nitrogénio, o equivalente ao
principal componente desses fertilizantes
industriais é produzido na etapa de

(@) nitrataco.

(b) nitrosacg&o.

(c) amonificagéo.

(d) desnitrificacao.

(e) fixagéo biolégica do No.

Questéo 5

O processo de dessulfurizacdo € uma das etapas
utilizadas na producédo do diesel. Esse processo
consiste na oxidacdo do enxofre presente na
forma de sulfeto de hidrogénio (H2S) a enxofre

(SO2) e, entdo, esse gas é usado para oxidar o
restante do H2S. Os compostos de enxofre

remanescentes e as demais moléculas presentes
no diesel sofrerao combustao no motor.

o ~ "
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O beneficio do processo Claus € que, na
combustao do diesel, € minimizada a emisséo de

gases
(a) formadores de hidrocarbonetos.

(b) produtores de oxidos de nitrogénio.
(c) emissores de mondxido de caborno.
(d) promotores da acidificagao da chuva.

(e) determinantes para o aumento do efeito
estufa.

Questdo 6

No manejo de lavouras agricolas, principalmente
em monoculturas, € comum a eliminagdo de
especies vegetais indesejadas por meio da
aplicagao de agrotoxicos herbicidas.

il
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Tais espécies vegetais, classificadas pela
agricultura convencional como pragas ou ervas
daninhas, sdo organismos que, sob o ponto de
vista ecologico,

(@) consomem a maior parte dos recursos hidricos
e minerais disponiveis no habitat cultivado,
desempenhando uma relacao de amensalismo.

(b) inibem quimicamente o desenvolvimento das
especies cultivadas, desempenhando uma

relacdo de comensalismo.

(c)impedem o desenvolvimento das espécies
cultivadas, desempenhando uma relagdo de
parasitismo.

(@) ocupam nichos ecol6gicos em comum com as
espécies cultivadas, desempenhando uma
relacdo de competicao interespecifica.

@ se proliferam vegetativamente mais rapido que
as espeécies cultivadas, desempenhando uma
relagao de epifitismo.

Questao 7

A utilizagdo constante dos agrotoxicos promove
reduc@o das pragas e dos organismos benéficos.
Os agentes quimicos geralmente utilizados nao
s6 sao toxicos para a praga, mas sao tambem
perigosos para o homem, os animais domesticos
e silvestres e para a natureza como um todo. As
alternativas a seguir estdo relacionadas
diretamente com esse tipo de controle, EXCETO

(@) Podem deixar residuos toxicos nos alimentos
ou na agua.

(b) Inducéo de resisténcia da praga.

(c) Menor possibilidade de manter a populagéo de
determinada praga em equilibrio no agrossistema.

(@) Geralmente envolve o uso de predadores.

Questdo 8
“No Brasil, a segunda maior causa de intoxicacdo
depois de medicamentos € por agrotoxicos,
segundo o Ministério da Saude. Em 2008, o pais
ultrapassou os Estados Unidos e assumiu o posto
de maior consumidor de agrotoxicos do mundo”.
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Sobre os agrotoxicos € INCORRETO afirmar:

(@ Quando usados fora das estritas
especificacdes, os agrotoxicos podem determinar
graves consequéncias para nossa saude e meio
ambiente.

(b) A presenga de agrotoxicos no leite materno

pode causar defeitos genéticos nos bebés
nascidos de maes contaminadas.



@Apesar de perigosos para a saude, o0s
agrotoxicos ndao se acumulam nos diversos niveis
troficos das cadeias ecologicas dos
ecossistemas.

(d O uso intenso de agrotoxicos causa a
degradacédo dos recursos naturais, em alguns
casos de forma irreversivel, levando a
desequilibrios biologicos e ecoldgicos.

(e) O uso indevido e inadequado de agrotoxicos é
responsavel pelos altos indices de intoxicagao
verificados entre os produtores e trabalhadores
rurais.

Questao 9

Seathl, chefe indigena americano, em seu famoso
discurso, discorre a respeito dos sentimentos e
dos cuidados que o homem branco deveria ter
para com a Terra, a semelhanca com os indios,
ao se assenhorear das novas regides. E ao final,
dizz “Nunca esquegas como era a terra
guando dela tomas-te posse. Conserva-a para os
teus filhos e ama-a como Deus nos ama a todos.
Uma coisa sabemos: o nosso Deus € o mesmo
Deus. Nem mesmo o homem branco pode evitar
nosso destino comum”.

O discurso adaptado, publicado na revista Norsk
Natur, Oslo em 1974, nunca esteve tdo atual. O
homem, procurando tornar sua vida mais
“‘confortavel”’, vem destruindo e contaminando
tudo ao seu redor, sem se preocupar com O0S
efeitos desastrosos posteriores.

Esses efeitos podem ser causados por

l. liberacao desenfreada de gases estufa.

Il. destruicdo da camada de ozodnio.

Ill. uso descontrolado de agrotdoxicos e
inseticidas.

IV. desmatamento e queimadas.

E correto afirmar que contribuem para o
agravamento dos problemas as causas citadas
em

@ 1, Il e lll, apenas.

() Il e lll, apenas.

(© l eV, apenas.

@11 e V.

(@ Il e IV, apenas.

Questdo 10

A rotacdo de culturas € um método que consiste
na alternancia de uma cultura de uma leguminosa
com uma outra cultura de nao leguminosa, por
exemplo, a alternancia de uma plantagao de cana

ou milho com uma de amendoim ou feijao,
periodicamente. Assim, em uma safra planta-se
uma ndo leguminosa e na entressafra uma
leguminosa, deixando os restos das leguminosas
nas areas onde se pretende plantar outra cultura.
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A forma de manejo exemplificada desenvolve um
modo de uso da terra que proporciona a

(@) redugéo dos nutrientes no solo.
(b) compactacéo das camadas superficiais.

(o) fixagdo do nitrogénio pelas raizes dos
vegetais.

(@ intensificagdo da erosdo pelo intemperismo
fisico.

(e) concentragdo de sais por mecanismo de
irrigagao.

Questéo 11

A ureia produzida em industrias petroquimicas & o
fertiizante mais utilizado no mundo pela
agricultura convencional como fonte extra de
nitrogénio. Ja na agricultura organica, a qual
dispensa o consumo de fertilizantes e defensivos
guimicos industriais, utiliza-se o esterco animal
curtido como fonte suplementar de nitrogénio.

Independentemente do tipo de técnica agricola
empregada, tanto o fertilizante petroquimico como
o esterco animal, quando aplicados no solo, serao

(@) metabolizados por bactérias
quimiossintetizantes que geram nitrito (NO2 ™ ) e

nitrato (NO3 ~ ), assimilados ent&o pelos vegetais
para a sintese, principalmente, de aminoacidos e
nucleotideos.

@absorvidos diretamente pelos vegetais que
apresentam micro-organismos simbiontes em
nodulos de suas raizes, para a sintese direta de
proteinas e acidos nucleicos.

@decompostos por organismos detritivoros em
moléculas menores como a amodnia (NH3 ) e o

gas nitrogénio (N2 ), assimilados entdo pelos
tecidos vegetais para sintese de nitrito (NO2 ™ ) e
nitrato (NO3 ™).

(d) digeridos por fungos e bactérias nitrificantes
que produzem aminoacidos e nucleotideos,
assimilados entdo pelos tecidos vegetais para
sintese de proteinas e acidos nucleicos.



(e) oxidados por cianobactérias fotossintetizantes
em nitrito (NO2 — ) e nitrato (NO3 ) que

produzem proteinas e acidos nucleicos, entdo
absorvidos diretamente pelos tecidos vegetais.

Questdo 12
Leia, atentamente, o texto seguinte:

"A entrada de esgotos e fertilizantes no meio
aquatico provoca aumentos locais das
concentragbes de nitrogénio e fésforo no oceano
costeiro. Como consequéncia a produtividade
primaria de algumas areas aumentou e a
composicdo  especifica das comunidades
fitoplanténicas foi alterada. O aparecimento de
mares vermelhas, isto €, a ocorréncia de algas
toxicas, tornou-se mais frequente e admite-se que
este fato pode estar relacionado com
modificacbes provocadas pelo aumento de
nutrientes no mar. O nitrogénio e o fosforo sao
utiizados principalmente como adubos na
agricultura, mas podem também ter outras
origens: esgotos, dado que o fésforo € usado nos
detergentes".

Qual o nome do problema ambiental provocado
pela elevada concentragao de nutrientes no meio
aquatico a que o texto se refere?

(@) Nitrificagéo.
(b) Eutrofizag&o.
(c) Oxigenagéo.
(d) Chuva acida.
(e) Condensagéo.





